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I. KITALÁLÓS 
Mely szervekre, szervrészletekre, sejtekre utalhatnak a leírások? Minél pontosabb 
megnevezéseket kérünk! 

(10 pont) 
 

1. A vörösvértestek termelődési helye: ……………………………………… 

2. A vese működési alapegységei: …………………………… 

3. Ehhez a csonthoz ízesül a felkarcsont felső vége: …………………………………. 

4. Itt érnek a T-limfociták: …………………………………. 

5. Alsó vége a külső bokanyúlványban végződikdik: …………………………………. 

6. Ebben a szervben történik a megtermékenyítés: ……………………………. 

7. Itt tárolódik az antidiuretikus hormon: …………………………………. 

8. Ebben a szervben képződik az erepszin: ……………………………… 

9. Itt van a nyálelválasztási reflex központja: …………………………. 

10. A külső gázcsere legfontosabb helye: ………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

II. VERSENYÜNK NÉVADÓJA: SZENTÁGOTHAI JÁNOS 

Egészítse ki a szöveget az oda illő kifejezésekkel!   

(6 pont) 

 

Szentágothai János  1. ……… október 31-én Budapesten született. Születési neve 2. ……… János volt, 

nevét a II. világháború idején magyarosított. Ősei apai ágon erdélyi szászok voltak. Felmenői között 

sok híres orvos volt. Orvosi diplomáját 1936-ban szerezte 3. ………… (város neve). 1946-tól a 4. ………. 

(város neve) tudományegyetem anatómiai intézetét igazgatta. Feleségével 3 leánygyermeket 

neveltek. 1971-ben jelent meg 5. ………………. című, háromkötetes munkája, az orvostanhallgatók 

tankönyve. 1963-ban tért vissza Budapestre, ahol az anatómiai intézet vezetője lett.  

Önéletrajzi munkája: „Ulyssesként az 6. …….  ………….” címet viseli. 

 

 

 

 

 

 

 



III. SZÖVETEK ÉS SZERVEK                                                                                                     

Párosítsa az alábbi szöveteket a szervek képeihez, illetve a számokhoz! A betűjeleket írja a 

megoldólap megfelelő helyére!  

(8 pont) 
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IV. IGAZ-HAMIS                                                                                                             

Állapítsa meg az alábbi állításokról, hogy igazak vagy hamisak-e! Írja be a táblázatba jól olvashatóan 

az I vagy H betűket!  

(10 pont) 

1. 
 

Az akromegália kialakulása a csontosodás befejezése után történhet. 
 

 

2. 
 

A kreténizmus kialakulásának lehet oka a jódhiány is. 
 

 

3. 
 

A hipofízer törpeség legtöbbször értelmi elmaradottsággal jár.   

4. 
 

Az achondroplasiás törpenövés recesszív módon öröklődik. 
 

 

5. 
 

A 2-es típusú cukorbetegség kialakulásának rizikófaktora az alacsony glikémiás indexű 
szénhidrátok bevitele. 
 

 

6. 
 

Az 1-es típusú cukorbetegség inzulinterápiával jól kezelhető. 
 

 

7. 
 

Az Addison-kór oka a mellékvesekéreg túlműködése.  

8. 
 

A hipofízer óriásnövekedés oka az agyalapi mirigy hátulsó lebenyének túlzott 
növekedési hormon termelése. 

 

9. 
 

A mixödéma kialakulása a fokozott pajzsmirigyműködéshez köthető. 
 

 

10. 
 

Az angolkór kialakulásában szerepe van a D-vitamin hiánynak is.  
 

 

 

 

 

 

V. NYIROKCSOMÓ                                                                                                           

Tanulmányozza az ábrát, majd válaszoljon a kérdésekre a betűjelekkel! Van olyan kérdés, ahol 

több jó válasz van. Ha nincs megfelelő betűjel a kérdéshez, akkor tegyen X-et! 

(8 pont) 

 

1. A benne áramló folyadék egyirányú áramlását billentyűk segítik  

2. Benne nyirok áramlik  

3. Főleg osztódó nyiroksejteket tartalmaz  

4. Oxigénben gazdag vért szállít  

5.Működése érzékeny a mellékvesekéreg hormonokra  

6. Szén-dioxidban dús vért szállít  

 

 



 

 

 

 

 

 

VI.   IGAZ-KERESŐ 

Keresse meg az igaz állításokat!  

(2 pont) 

 

A) A jobb kézfejünk csontjainak száma: 27 

B) A bal lábfejünk csontjainak száma: 27 

C) Az ideg-izom szinapszis átvivőanyaga az acetilkolin. 

D) A verejtékmirigy összetett csöves-bogyós mirigy 

E) A faggyúmirigy endokrin mirigy 

F) A pepszinogén a vékonybélben alakul át aktív enzimmé 
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VII. REJTVÉNY: VEGYES KÉRDÉSEK    

Oldja meg a rejtvényt! 

(13 pont) 

 

1. Jellegzetes sejtjei a piramissejtek. 

2. Itt történik a megemésztett tápanyagok felszívódása. 

3. A mellékvesevelőben termelődő hormon, illetve a szimpatikus működés egyik 

neurotranszmittere. Az adrenalinnál erősebben szűkíti az ereket. 

4. A mellkas térfogatváltozását közvetíti a tüdő felé.  

5. Legismertebb képviselőjük az etanol. 

6. Ütemét eredendően a szinusz csomó adja. 

7. Emésztés során aminosavakra bomlik. 

8. A csontos orrsövény alsó és hátsó részét alkotó csont. 

9. Alkalmazkodóképesség. 

10. A vékonybél legrövidebb szakaszát így is nevezik.  

11. Telített zsírsav, 16 szénatommal. 

12. Kullancs által terjesztett, baktérium okozta betegség.  
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13.  Megfejtés:  …………………………………………………………………………………. 

 

 

 



 

VIII. HASÜREGI SZERVEK 

Nevezze meg a betűkkel jelzett szerveket, majd válaszoljon a kérdésekre! A latin megnevezés 

csak holtverseny esetén számít!  

(13 + 5 pont) 

 

 

 

1. Melyik vékonybélszakasz nem látszik a képen?   (1 pont) 

2. Mi a szerepe az epesavaknak az emésztésben?   (1 pont) 

3. Nevezze meg pontosan, hogy melyik szakaszba ömlik a hasnyál váladéka! Milyen enzimekkel 

és hogyan segíti az emésztést a hasnyálmirigy? (legalább 2 enzim bemutatása szükséges)    

(3 pont) 

4. Egyik bélszakasz baktériumflórája jellegzetes populációs kölcsönhatásban van az emberrel. 

Nevezze meg a kölcsönhatást és mutassa be kölcsönhatás lényegét!     (3 pont) 

 

 

 

A 

B 

E 

D 

C 



IX. GERINCVELŐI VEGETATÍV REFLEX 

Tanulmányozza át az ábrát, majd az állítások mellé írja be a megfelelő kifejezéseket és a hozzájuk 

tartozó számokat!     

(12 pont) 

 

 

 

 

A) Ez a sejttípus biztosítja a 
kapcsolatot a vegetatív afferens 
és efferens szál között 

  

B) A bélfalból származó 
információkat közvetíti a központ 
felé 

  

C) A sejt (az ábra szerint) a simaizom 
működését irányítja  

  

D) A gerincvelőből szállít információt 
a vegetatív dúcig 

  

E) Mozgató-, érző- és vegetatív 
rostokat is tartalmazhat 

  

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 
6. 7. 8. 

9. 

10. 

11. 

12. 



F) A gerincvelőből kifelé vezető 
axon-köteg 

  

G) A gerincvelőbe vezető axonköteg   

H) Érzőideg-végződés a bélfalban xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx  

I) Fő tömegét idegsejt-testek 
alkotják 

  

J) Benne fel- és leszállópályák futnak   

K) Érzőidegsejtek sejttestjei alkotják   

L) A vegetatív kivezető szár utolsó 
átkapcsolódási helye 

  

 

 

X. A VESE 

Tanulmányozza az ábrát, majd oldja meg a tesztet! Az ábra betűjeleit írja a rájuk jellemző állítások 

elé. Amennyiben egyikre sem igaz, HASZNÁLJA A „H” betűt!                 

  (12 pont) 

 

 

1. Jellegzetes képződményei a vesepiramisok.  

2. Itt gyűlik össze a vizelet.  
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D 
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F 
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3. Belőle indul a húgyvezető.  

4. Millió számra találunk itt glomerulusokat (hajszálér-gomolyag).  

5. Kisebb ágait módosult simaizomsejtek veszik körül, melyek vérnyomást szabályozó hormont 

(renin) termelnek.  

6. Bowman-tok veszi körbe.  

7. Itt található a Malpighi-féle test.  

8. Ebben a rétegben figyelhető meg a Henle-kacs.  

9. Ebbe az állományba vezet a tubulus leszálló ága.  

10. Itt torkollnak a gyűjtőcsatornák a vesemedencébe.  

11. Kb. 30 cm hosszú, melynek falában két réteg simaizomszövet található.  

12. A hipofízis elülső lebenyében termelődő ACTH serkenti a működését.  

 

 

 

XI. VÉRDOPPING                                                      

 (6 pont) 

A vérdopping tiltott eljárás a versenysportban. A lényege az, hogy a verseny előtt néhány hónappal 

vért vesznek a sportolóktól, majd a verseny előtti napokban visszajuttatják ezt a szervezetbe, ezzel 

megnövelve az oxigénfelvevő és -szállító képességet. 

Egy 5,6 liter vértérfogatú és 5x106/mm3 vörösvértest számú versenyzőbe vérdopping céljából 5 dl 

vért ömlesztenek át. 

a) Vérdopping nélkül mennyi vörösvértestje van ennek a sportolónak?  (2 pont) 

 

 

b) Mennyire változik a vérdopping által a verseny napjára a mm3-enkénti vörösvértest száma, ha 

feltételezzük, hogy az összes vértérfogat nem változik?  (4 pont) 

 

 

 

 

Csak a végeredményeket írja fel a válaszlapra! 


